

## 聚焦痛点难点焦点问题 寻求公益诉讼“最优解” 南安市人民检察院致力做好市域社会治理现代化“答卷”

■本报记者 李贵灵  
通讯员 张杨馨 文/图

“我们积极探索通过拓展公益诉讼案件范围助推破解市域治理难题的新思路新举措，致力解答好促进市域治理体系和治理能力现代化的‘检察答卷’。”近日，谈及检察机关应如何履行“公共利益代表”的神圣职责，南安市检察院检察长曾闽宏说。

近年来，南安市检察院以解决群众痛点难点焦点问题、强化服务保障为驱动力，规范司法行为，切实把检察公益诉讼制度优势转化为社会治理效能。

据悉，公益诉讼试点工作以来，南安市检察院共发出行政公益诉讼诉前程序检察建议153件，已采纳141件，累计督促收回被欠缴的城镇国有土地使用权出让金4.1亿元，督促收回国有闲置土地300余亩。

### 聚焦民生领域 推动舌尖安全的社会治理

“油条是市民最常见的早餐食品之一，该案有助于向早餐摊点经营者敲响警钟，更有利于推动食品添加剂规范化治理。”日前，南安市检察院对一家食品生产加工小作坊在油条加工过程中添加明矾，涉嫌生产、销售不符合安全标准食品罪的案件，依法提起刑事附带民事公益诉讼。

“民以食为天。”该院将食品安全问题作为监督重点，着力整治食品安全突出问题和行业乱象，推动从线上线下和生产、运输、销售等全流程，强化监管，规范市场，保护公益。

南安市检察院依法督促市场监督管理部门加强对食品网络交易第三方平台的监管，并进行跟踪监督，确认市场监督管理部门对管理漏洞整改到位。此外，督促强化辖区内7家餐饮配送企业合规经营，针对一些食品生产加工小作坊和小餐饮存在逃避监管的行为，分别向市场监督管理局和城市管理局发出诉前检察建议。

为推进城乡水环境综合整治，该院联合生态环境局、河长办等单位开展“一级水源保护”专项巡查活动，针对存在问题，该院向生态环境局发出诉前检察建议3件，并联合开展普法宣



南安市检察院开展食品安全检查。

传，达到警示教育的作用。

### 聚焦生态环境 服务生态文明建设

“我们发现有村民非法占用林地翻建坟墓就马上和社区检察官反映，立即得到了重视和处理。”生态保护网格员黄志原激动地说。近日，南安市检察院收到群众反映的线索后，第一时间向林业局、民政局发出诉前检察建议，督促上述单位对违法坟墓进行拆除或对林地进行补植复绿。

无独有偶，在助力生态环境治理过程中，该院在办理一起非法洗沙案件中发现，洗沙沙余的淤泥可能引发滑坡地质灾害，危害山下居民生活质量安全，该院随即召集相关部门协调，启动泉州市首起诉前圆桌会议，邀请各方共同论证确定修复方案。

今年来，该院在开展生态环境领域专项监督活动中，对土地闲置突出问题，向有关部门发出检察建议7份，督促收回闲置土地占51.16亩。该院还探索建立生态修复公益诉讼专项基金，修复基金将用于所办理案件的生

态环境损失修复。

作为泉州市“护卫泉州海岸线生态检察联盟”联盟单位，南安市检察院部署开展“保护海洋”专项监督行动，共发现、研判涉海公益诉讼线索4件，发出诉前检察建议3件。今年，该院还紧紧围绕野生动物资源保护，通过检察建议，督促有关部门即时开展专项行动，检查各类经营场所47家次。

“为了让群众‘看得见青山，望得见绿水，记得住乡愁’，我们一直努力为推动生态文明建设提供更多更好的检察产品。”市检察院检察官林阳滨说。

### 聚焦城市管理 助力社会综合治理

“关于流动摊点规范，我建议最要注意交通安全、卫生油污等问题。”近日，为了保障人民群众生命健康安全、激活城市“血液”，南安市人民检察院联合相关部门就“溪美办事处片区的临时经营区域划定及规范流动摊贩经营”主题召开检察听证会议。就规

范流动摊贩经营管理等方面听取各方意见，制定方案予以整改，进一步引导摊贩文明经营。

市域城乡治理水平与群众生活水平息息相关。近年来，流动摊贩、露天烧烤引发的噪音、环境污染问题成为社会焦点和备受关注的热点，而农村旱厕问题更是与乡村居民紧密相连。

针对某乡镇一儿童溺毙于一个露天旱厕事件，南安市检察院通过联合开展走访调查，发现很多农村存在旱厕，就此推动在全市范围内开展农村露天旱厕“清零”专项行动，共排查农村“旱厕”3578个，切实提升农村居民环境保护意识和乡村环境卫生整治水平。

不仅如此，为助力“活态古城、生态泉州”建设，南安市检察院联合南安文化体育和旅游局组成专项工作组，积极了解文物保护现状。对辖区内一处六朝古墓历史文物保护工作存在陈列室长时间无人维护等安全隐患，发送检察建议，督促相关单位对文物进行下架规整，并对陈列室进行重新维护。

## 南安市公安局禁毒大队深化“放管服”有成效

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 彭聚才）近日，记者从南安市公安局禁毒大队获悉，今年以来，禁毒大队立足本职，在提高审批效率上做出两个规定，在提升服务质量上做好主动服务，坐实规范管理，在经营使用管理上抓规范，推动深化“放管服”的各项工作措施落地见效。

为实现易制毒化学品企业管理上的“优服务”，禁毒大队实行“一日两审两批”规定和“当日答复”规定。禁毒大队民警还主动上门对物品存放、安全防护、制度建设进行全方位的指导，进行专门培训座谈。值得一提的是，他们还建立解答交流群，为企业解答提醒。

审核工作人员和审批工作人员分别在上午和下午登录“福建省易制毒化学品监督管理系统”对企业申报的申请事项进行审批，确保所有符合条件的申请都能当日办结。同时依托南安市行政服务中心公安局综合窗口的易制毒化学品企业咨询服务，提供现场咨询和来电咨询，当场即时解决咨询事项，对企业咨询事项当场无法解答的，均对问题进行登记、立即请示汇报，即时反馈，确保当日答复。

对于企业的规范管理也毫不松懈，禁毒大队以“净边2020”专项行动为抓手，加强辖区易制毒企业督导检查力度，确保易制毒化学品使用、经营符合程序规范，严防使用或管控不规范造成安全生产事故或易制毒化学品非法流入市场。

今年来，共审批易制毒化学品许可，运输980次，接受企业当面咨询和来电咨询358次，走访指导企业160家次，召开易制毒化学品安全管理工作培训会1次，举办12座谈会，督导检查易制毒化学品经营使用企业242家次，查处易制毒企业5家，行政处罚5人次。

## 男子打牌意外猝死引纠纷 多方联动促和解



■本报记者 李贵灵  
通讯员 戴碧强 洪锦文 文/图

“感谢你们，让我们能够成功拿到赔偿款。”11月13日，来自贵州的黄某向南安市美林司法所联动分中心调解员连声道谢。

10月7日，黄某的老公高某（贵州人）在美林街道某村的一家棋牌室打麻将，棋牌室的老板阮某是高某的老乡。

高某像以往一样打着麻将，不知不觉就打到了凌晨5点，其间高某和同桌的牌友起了争执，高某激动地拍桌而起。这时，高某两眼一闭，突然倒下了。

高某家属均不在南安，阮某垫付了2200元治疗费用，但经医院抢救高某还是离开了人世，阮某又帮联系了殡仪馆，再垫付了5000元相关费用。

第二天，听闻噩耗，连同高某妻子黄某在内的20多名亲属赶到南安。亲属和阮某商量，高某是在棋牌室出事的，希望阮某能给点赔偿。看着这么多老乡，阮某当时答应赔偿5.5万元，“放心吧，钱我过两天就转，你们先把遗体火化了，早日入土为安才是大事”。

黄某觉得也是这个道理，加上大家都是老乡，就办理了火化事宜，其他亲属则回老家。原本事情就这样解决了，可黄某迟迟等不到阮某的赔偿，再次询问时，阮某的妻子却



不同意赔偿。

黄某多次到阮某家讨赔偿，都遭到了拒绝。无奈之下，黄某到各部门寻求帮助，求助电话打到了南安市12345服务热线，经流转，案件派到了棋牌室属地美林联调分中心。

“当时觉得都是老乡，大家好说话，我就先把遗体火化了，现在他们说事情已经结束了，答应的赔偿就不给了。”10月23日，黄某在美林联调分中心向调解员哭诉道。

死者遗体已火化，赔偿只是口头协定，该案获得赔偿难度较大。调解员认为，先展开调解了解对方的理由和诉求后，再找突破口。

一星期后，经多次联系，调解员把阮某及其妻子请到联调分中心进行第一次调解。

经劝说，黄某做出让步，将赔偿款下调到4.5万元。然而阮某妻子表示，高某是由于自身的疾病原因，加上当晚情绪太过激动，突发心梗

而死，棋牌室没有责任。再者棋牌室盈利本就低，自身也有债务，为高某垫付7200元费用已经是尽了人道主义。双方的第一次调解在阮某妻子强硬的态度下不欢而散。

调解员向美林司法所所长汇报调解情况后，经商议，打算借助派出所和棋牌室当地村委会的力量，促成调解。

随后，司法所所长立即联系该村党支部书记，派遣村部调解员前往做工作，又联系属地派出所包片民警参与调解。

11月5日，双方再次进行调解。调解中，阮某妻子仍不让步，在双方都离开后，联调分中心和美林所沟通寻求突破口。由于民警及村干部对麻将馆较为熟悉，在双方多次上门沟通后，阮某妻子终于认识到自己本身的信用和责任问题，于13日主动联系调解员要求和解并愿意赔偿。

南安市检察院党组理论学习中心组专题学习党的十九届五中全会精神

本报讯（通讯员 周谷青 记者 李贵灵）9日，南安市检察院党组书记、检察长曾闽宏主持召开党组理论学习中心组学习扩大会议，专题学习党的十九届五中全会精神。院领导、市管干部、各内设机构负责人参加会议。

会上，曾闽宏用PPT传达学习党的十九届五中全会精神，提出检察机关初步贯彻落实意见。院领导围绕党的十九届五中全会精神，结合检察工作实际，交流学习体会。

会议要求，要坚持政治站位，增强“三个自觉”，在服务高质量发展超越上下工夫；要坚持忠诚履职，对标宏伟蓝图，在保障社会平安稳定上下工夫；要坚持司法为民，践行“三个效果”，在检察为民服务上下工夫；要坚持刀刃向内，主动担当作为，在打造过硬检察队伍上下工夫。



南安一女子网络投资被骗  
求助微信“好友”后又被骗

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄少翔）11月10日，家住南安溪美的丽丽（化名）向溪美派出所报案，称自己网上投资被骗，还被人用不雅照片威胁，之后她通过网络寻求帮助时又被骗，总计被骗6.3万余元。

10月19日，丽丽在网络平台认识了一名叫“杨华”的网友。聊天中，丽丽发现杨华不仅很会聊天，还对她关心备至，渐渐地对杨华产生了信任。

11月1日，杨华向丽丽透露，自己在网上投资能赚钱，收益可观，想带丽丽一起赚钱。丽丽通过手机浏览器扫描杨华发来的二维码，进入一个股票投资的平台。起初，丽丽抱着试一试态度，花520元购入一只股票，买完就可以联系客服提现。

丽丽按照杨华的指示完成了第一笔投资，发现平台内的金额涨到了592元，提现时客服要求其转账到银行卡，丽丽转账完毕后真的提现了592元。而后丽丽按操作以2800元又购入另一只股票，成功提现319元。面对可观的利润，以及杨华信誓旦旦地保证，丽丽心动了。

但接下来却出现了问题，丽丽再次充值3000元购买股票，竟无法提现。客服回复丽丽是因为其操作失误，需累计充值5万元，系统才允许提现。丽丽一开始不疑有他，将手头的7000元充了进去。钱依然不足，3日，丽丽又转账1.3万元给对方，提现时客服提示会员失效，要充值激活账户。后来丽丽又进行了4次转账，总计4000元，可是提现还是不成功，客服又让她充5万元。

“你害我几十万元都取不出来，你现在一定要把那5万元充了。”杨华主动联系丽丽，称丽丽的账户问题影响到他自己的账户。此时杨华不再是那个温柔的面孔，不仅态度恶劣，还威胁丽丽，如果不充值，就把双方视频聊天时他保存的不雅照片和视频发给丽丽的亲友以及网络平台。

此时丽丽才惊醒，自己可能落入了圈套。但此时的她竟没有选择立即报警，而是求助好友，两人通过网络咨询，有一人自称“法律追损”的微信好友主动联系丽丽，并索要了1000元手续费，丽丽转账后钱竟石沉大海，对方没有了音信。丽丽才知道，自己又被骗了，赶紧前往派出所报警。

目前警方已对该案进行立案，案件正进一步侦查中。

## 水头开展打击新型电信网络诈骗集中宣传

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 张江城）记者从水头镇政府获悉，从10月开始，该镇开展为期一个月的打击新型电信网络诈骗集中宣传活动。

活动期间，镇政府下发文件到各村社区，强调开展“五进”宣传活动的重要性，把反诈宣传作为年终绩效考核的标准之一。此外，还通过发放传单、张贴海报、悬挂横幅标语、户外媒体广告、进村宣讲、微信朋友圈广告、微信公众号、抖音、微信视频号等形式进行广泛宣传。

宣传的内容包含涉诈法律法规政策、识骗防骗技巧、打击诈骗行动和政府惩戒措施等，以系统性、全面性的反诈宣传提高民众的反诈防骗意识，使广大人民群众对诈骗的认知更加深刻。

截至目前，共计发放传单1.6万多份，张贴海报1300多张，悬挂横幅标语300多条，户外媒体广告13块LED广告牌滚动播放，进村宣讲5场次，微信朋友圈广告投放每天定量6万人。值得一提的是，自制反诈抖音和微信小视频观看人数两天突破万人。